



【展望2024】



通州湾 示范区

作为南通优江拓海、江海联动的发展核心区和高质量发展的新增长极,通州湾示范区自成立以来,始终坚持“以港立区、以产兴区、以商活区、以绿美区”发展战略,突出“五园一城一基地”建设,战略定位不断攀升、重点产业加速集聚、城市功能逐步完善,“国家战略新高地,通江通海通州湾”的名片越擦越亮、越打越响。这是通州湾人奋勇争先的结果,是融入通州湾人血脉的精神力量,也是通州湾示范区最为可贵的“制胜法宝”。

2024年是深入贯彻落实党的二十大精神承上启下的关键之年,也是实施“十四五”规划的攻坚之年。迈入新阶段,示范区上下形成共识:全面落实市委“三大举措抓当前,两大设想谋长远”的部署要求,以“抓实项目、培优产业、做大总量”为总基调,着力攻坚重大项目转化,建设通州湾石化双循环经济,助力全市海洋产业高质量发展先行区、万亿级临港产业新基地建设,为推进中国式现代化南通新实践贡献更多增量份额。

抢抓机遇 在向海图强征程中乘势而上



“海塔一号”深远海养殖网箱公共试验平台正式开工建造

《上海大都市圈空间协同规划》中明确“发挥南通通州湾区位优势,做好石化产品储运、炼化一体化,以及面向下游市场的精细化加工”。

省市海洋产业发展行动方案提出,到2035年,初步形成具有一定影响力的大海洋产业、10家海洋特色产业园区、20家涉海创新平台、30家海洋重点企业,海洋产业增加值突破4200亿元。市方案在重点任务中指出:要“指标打造大通州湾现代湾区”。

市委十三届七次全会提出,聚力共建长江口产业创新协同区、打造通州湾石化双循环经济,加快跨江融合、向海发展,奋力打造全省高质量发展重要增长极,扎实推进中国式现代化南通新实践取得新进展新突破。

势起于时代风口,赖于历史积淀。“通州湾的发展之势既是战略的赋予,也是涵养厚积、争先作为的力量所驱。这饱含市委、市政府对通州湾发

展的高度信任和殷切期待,也为通州湾向海图强、跨越发展提供了充沛动力和方向指引。”通州湾示范区党委书记陆忠华说,新的一年,通州湾将牢牢把握战略机遇期,全力用好双循环经济基地的战略效应、政策效应,将两大设想的“设计图”尽快转变成现实发展的“实景图”。

站在新的起点上,通州湾示范区将以更昂扬的姿态,以通州湾石化双循环经济建设的突破推动国家战略落地,全力建设好、服务好、推进好这个涉及重特大项目、基础设施、港口物流、开放合作等共同组成的庞大系统工程,服务国家双循环经济新格局。以重大临港产业项目的突破助力港产城融合发展,通过源源不断的重大临港产业项目的落地起势带动“产业港”的建设,推动城市功能的完善,最终建成一座充满底气、充满活力的港产城融合发展的现代化滨海新城。以高水平区域合作平台的突破构建江苏海洋产业发展新标识,既要落实好省市海洋产业发展的部署要求,争创全省海洋特色产业园区和新型工业化产业示范基地;又要积极拥抱上海、融入蓝海,做好区域协作、创新发展的工作。

聚焦重点 在竞逐江海赛道中交出示范答卷

迎千帆竞逐,奋楫而行。今年,通州湾示范区将“抓实项目、培优产业、做大总量”定为工作的总基调、行动的具体纲领,时刻紧绷“不进是退、慢进也是退”思想之弦,积蓄奋进力量。

抓实项目,促招商引资早落地与项目建设快转化,以高质量发展的良好成效展现勇挑大梁的应有担当。聚焦招商引资,在重大项目招引落地实现新突破,以实实在在的投资洽谈数、项目落地数来展现工作成效。结合当前招商引资工作形势,重点突出链式招商、渠道拓展和结果导向,集成叠加来实现招商引资的质效提升。聚焦项目建设,在促项目快转化上实现新突破。重点围绕开工率、投资完成率、竣工达产率,坚定不移抓好增量拉动、新增长点培育转化,尤其是在百亿级重特大项目上,建立

“项目一专班”,常态化一线会办解决项目建设中遇到的实际问题,早日形成更多有效实物工作量。

新年伊始,启东中远海运海工 N1063 自升式风电安装船项目成功完成下水节点。该项目是目前全球技术规格最高、最先进的海上风电安装船。作为 N1063 自升式风电安装船的姐妹船,N1064 自升式风电安装船正在企业内抓紧建设中,成功为该风电船交付艏部铺台分段及艉部推进器等特殊分段的,正是落户通州湾高端装备临港产业园仅3年的南通海拓新能源装备科技有限公司。

“落户通州湾以来,在相关部门的贴心鼓励和相关政策的扶持下,公司在工艺提升、技术革新方面迎来一个又一个里程碑。”公司负责人窦建和说道。

这是示范区坚持培优产业的生

动实践。按照“做强龙头、做长链条、做大集群”的思路,今年,示范区将构建具有较强协同创新力、智造发展力的重点产业链。集聚资源,服务龙头项目尽快形成对海洋高端装备、化工新材料等主导产业链的虹吸和集聚效应。聚焦主导产业和龙头企业,加大延链补链项目招引和企业扶持力度,推动海工企业从服务加工模式向总承包模式转型,打造更高附加值和更强竞争力的产业链。同时,依托龙头企业对全产业链开展垂直整合,全力招引培育一批产业链上的专精特新企业。

同时,示范区还将聚焦营商环境优化,高效落实全市营商环境“新66条”政策举措,持续强化要素资源争取及基础公共配套保障,切实发挥“四中心四专员”全生命周期企业服务体系作用,助力企业“敢干、敢投、敢闯”。

向海图强千帆竞 乘风破浪开新局

抓实项目 培优产业 做大总量

精心谋划 在港产城融合发展中勇挑重担



洲际酒店集团再拓南通,新子落户通州湾

随着长三角一体化发展、上海大都市圈空间协同发展规划等国家战略深入实施,通州湾示范区已逐渐成为项目投资放心、企业家创业安心、人民居住舒心的沿海热土。1月12日,洲际酒店集团再拓南通,新子落户通州湾。

涛声激荡,千帆竞发,书写着通州湾港产城融合的壮丽篇章,也彰显着通州湾开发建设南通城市副中心和“大通州湾”的担当。

锚定以产立港根本,加快主体港区建设。围绕“产业港”定位,以服务临港产业为核心,稳扎稳打、脚踏实地推进通州湾主体港区建设。推动通州湾作业区港口规划修编,江海直达特定航线尽快获批;紧盯重点工程,推动三港池 1#—3#码头、东港池口门外侧疏浚、网仓洪海洋观测平台年内建成,加快小庙洪上延航道二阶段工程建设,做好蓝水、中铁十四局等 14 个密集开工码头泊位从报建、建设到竣工验收的全过程跟踪服务。

从单到链、从散到聚、从小到大,通州湾示范区着力“三提升”,全力推动示范区产城融合繁荣发展。从注重单打独斗的项目招引向产业链链主企

业招引培育提升,围绕海洋高端装备、石化新材料、现代纺织等主导产业,更大力度招引培育整合能力强、带动效应明显的产业链链主企业和关联性强、耦合度高产业链配套企业落户。

从小而散的园区建设向产业集群建设提升,通过精准靶向施策,不断提升产业链聚合度,推动产业园向具有竞争韧劲的精致专业产业园转变,以精致产业园的打造和精品项目的落户、产业集群的壮大形成发展新优势。

从小区域的功能建设向服务“大通州湾”发展提升,稳扎稳打推进产业港建设,更优品质提升城市能级,展现“大通州湾”核心区域形象气质。

勇攀新高峰、勇闯新蓝海。2024 年的通州湾示范区将坚定信心、乘势而上,迅速把工作的热情、奋斗的激情点燃,扎实实干、踏踏实实,以最饱满的精神状态推动通州湾石化双循环经济尽早落地见效,确保在向海图强新征程上取得更多突破性进展、实质性成效,奋力书写好中国式现代化生动实践的通州湾年度答卷。

·吴霄云·
本版图片由通州湾示范区提供



通州湾主体港区三港池1#—3#码头工程

